

海藻教授樂付出

醫療志工 江永棉

文口歐又齊

在學校，他是人人敬重的教授，海藻研究的權威；到了醫院一戴上口罩，隨即卸下冠冕，謙遜地奉獻他另一種無私，在醫院急診室服務，數年如一日。如今，教授已卸下教職，但細瘦的身軀依舊踏著不甚穩健的步伐，在醫院的廊道上來回穿梭著。



下午，一輛車駛進花蓮慈濟醫院急診室前庭，不待車門開啓，一個身著志工背心的瘦小身影迅速地推了病床去迎接傷患；留觀室的護士嘴巴一張一合似乎在說些什麼，雖然年紀稍長，但在急診室裡聽力比年輕人好上一倍的他毫不遲疑地又從大門趕到留觀室協助；待身邊工作較少了，他又來回在病患間，一會兒俯身詢問老婦身體狀況，一會兒細心地幫病患把被子蓋上，甚至注意到地上的紙屑，不疾不徐地彎下腰拾起……

海藻研究的權威，投入慈濟行列

現年七十五歲的江永棉是一位優秀的自然科學學者。一九六八年他自美國柏克萊加州大學留學歸國後，回在台灣大學植物系任教，而於一九九六年退休。退休之際他無私地將自己與研究團隊近三十年來所收集的海藻標本捐贈給國立自然科學博物館。

榮退後在一九九八年加入慈誠隊，參加了賑災、環保、大愛屋的興建等慈濟志業，從而加入醫院志工的行列。家住台北的他起先是跟隨志工隊週期性地來到花蓮慈濟醫院服務，後來進一步志願擔任領隊，負責聯絡北區志工到訪花蓮前後的種種事宜。江永棉順道提起：「沒辦法每天到花蓮慈院服務，我們也會到台大醫院的緩和病房去當志工，慈濟的師兄姊就是這樣，四處『挖寶』作志工。」

與眾不同的跑「三點半」

一九九九年八月時，江永棉受邀至慈濟大學生命科學系擔任客座教授，隔一年起擔任專任教授，剛好搬入甫興建完成的宿舍，成全他服務慈院的心願。五年期間，他這位教授每天往返於宿舍、學校及醫院，一點也不覺得勞苦，還體悟出別人沒有的「三點半哲學」——「早上我就到學校上課，沒課的時候就往醫院跑，做做志工……晚上忙到九點、十點，累了就回寢室睡覺，就這三個點！還有去學校餐廳吃個飯，這個就算半點啦！哈哈……」江永棉開朗地笑著。

與江永棉共事的花蓮區志工都很佩服他的熱忱，卸下教職的他大可以清閒過活，然而他依舊天天向慈濟醫院報到，即使面對不堪入目的傷勢，或骯髒得令人掩鼻的病人，他也「做就對了」，再多辛苦都不以為意，更樂於指導新進志工，所以在急診室，還是有人習慣喚他「教授」，「教授師兄」的稱呼，不脛而走。

江永棉謙虛地再次強調，慈濟有許多許多師兄姊才是值得稱揚的對象，不習慣被說得太好，他簡要的應答：「其實做啊做，到最後，還不是爲了自己好。一直付出，才不會身體閒出毛病，也才有機會向這麼多的法親學習，交這麼多位沒有利害關係的好朋友。」

江永棉在課餘之時會鼓勵學生參加志

工活動，關心學生到醫院服務的心得及狀況；在急診室遇到醫學院學生或學校社團前來志願服務，他都主動教導面對傷病的注意事項和心態；沒有教科書，急診室就是他以行動實現教育的地方。江永棉貴為教授，卻親自投入基礎醫療工作，減輕護理人員的壓力，並幫助病患，急診室涂炳旭副護理長除了訝異，還滿懷感動。江永棉不認為自己有多大貢獻，他謙虛地說自己只是扮演店小二角色，輔助忙碌的醫護人員，也分擔慰問病患的責任。

樂當醫院的小螺絲釘

學者深受社會的尊崇，在台灣還沒進入工業社會時更是如此。江永棉身為高級知識分子，向來認為培育菁英，造福

社會是責無旁貸的終身志向，但數十年來致力於培育精英的江永棉感慨良多，他感到年輕人的學習熱忱一年不如一年，偶爾，教學反倒成了令人沮喪的事；在醫院做志工卻不是這麼一回事！雖然研究及教學給了他左右研究方向和調配課程的權力，在醫院裡只能當小螺絲釘、小配角，但後者卻讓他直接地從病患重獲舒適的眼神裡得到成就感。就算是送東西到醫院各單位的小工作，也讓他心靈充實，因為江永棉知道，自己的簡單行為，能夠維繫大體系完整的運作，使每一件事圓滿完成。

江永棉緩緩道出某天早上，他在急診室一段短暫的際遇：「今天早上有一個病人，不知道是出了什麼問題，肚子痛得要命，躺在病床上隨手亂抓……我



江永棉教授面對來到急診室就醫的傷患，總能適時給與精神上的安定與慰藉。

趕緊去他旁邊伸出手，他一把就抓住我。我握著他的手希望能讓他好過點，過一會兒他好像真的不那麼痛了，就不再叫了，那時我心裡的感覺真的很好。」——最大的快樂不就來自於為真正需要的人付出嗎！？

樂當志工 法喜充滿

從事志工服務這麼多年，直至今日，江永棉還是經常檢討自己，反省對病人過失及不週之處，「有時候人會因為惰性啊，看到一個病人拿著點滴去上廁所，結果沒有幫他，一回家就會想，哎呀！怎麼可以這樣，人家明明就不方便……有時候也會覺得，嘖！剛剛應該多慰問病人一下，少問一句話都不好。」「我也還有很多讀書人不好的習氣，脾氣有時候也不太好，一直在改，但是還有不好的地方。」

在急診室，大家看到的是溫柔、謙遜的他，沒有學者的權威架勢，口罩一戴上，僅露出雙眼平凡如眾生，默默獻出雙手，實現著小蟻雄兵創造大愛的理想。



退休後的江永棉，仍然以一貫的敬業態度，將志工生活安排的緊湊而豐富，不斷地付出。

問了一下江永棉接下來的行程，他說，「要接著回去加入台北慈誠隊上街為南亞災民勸募，還會再回台大向老同事募款，接著再趕回精舍當志工，下個月再到醫院來……」，所以一個月裡有十來天，你會看到江永棉教授，在醫院各個角落來回穿梭著，「因為在這裡法喜充滿、沒有壓力、做得愉快。」